

聯儲局容許通脹超2% 暗示延長低息



聯儲局將容許通脹高於2%目標水平一段時間。資料圖片

美國聯儲局主席鮑威爾昨日在全球央行年會發表演說，指出為了刺激就業，將容許通脹高於2%目標水平一段時間。演說被視為聯儲局貨幣政策的一大轉變，暗示即使經濟反彈亦會延遲加息，消息刺激美股昨日早段造好，美匯指數一度升至93.319，上升0.316。

美國在新冠疫情爆發後，利率由1.5至1.75厘，大幅降至0至0.25厘。鮑威爾形容聯儲局對通脹的政策將徹底更新，改為實施「平均通脹目標」政策，即容許通脹率在低於2%一段時間後，稍高於2%一段時間。

聯儲局在2012年首次提出2%通脹目標，並以此為貨幣政策基礎，惟大部分時間美國通

脹均低於2%。鮑威爾指出，不少人憑直覺便認為聯儲局要壓抑通脹，但在新政策下，聯儲局將可在就業強勁而通脹溫和時，繼續保持不加息。不過鮑威爾表明，聯儲局仍然相信2%長遠而言是適當通脹目標。

道指曾升逾270點 美元受壓

鮑威爾亦推翻1980年代聯儲局主席沃爾克對於控制通脹的理論，指出隨着經濟和科技轉變，聯儲局更需關注通脹過低，過去10年的經驗亦顯示，低失業率不一定導致高通脹。鮑威爾形容通脹低迷將降低市場對長期通脹的預期，形成惡性循環，對中低收入人士影響尤其大，政府亦會在經濟下滑時欠缺

減息空間。聯儲局亦更改對就業市場的政策描述，把「背離最高就業水平」改為「低於最高就業水平」，鮑威爾形容此舉是為了凸顯就業市場的重要，強調就業市場強勁與通脹失控不一定會同時發生。鮑威爾表示，聯儲局未為失業率訂下特定目標，會視各項數據決定何時達至全民就業。

鮑威爾的言論刺激美股造好，道瓊斯工業平均指數昨日早段一度升274點，高見28,606點，其後回落。美元亦一度受壓，美匯指數昨日低見92.417，較鮑威爾講話前跌近0.8%，但其後隨即有買盤吸納並回升。

■綜合報道

借口「國家利益」 擬立法撤地方與外國協議

澳謀廢維省「帶路」備忘錄

澳洲總理莫里森昨日宣布計劃立法，容許聯邦政府基於「國家利益」，廢除省級以下地方政府及大學等公營機構與外國簽署的國際協定，並初步鎖定135項分別與30個國家簽訂的協議。新法案被指是針對維多利亞省此前與中國簽訂的「一帶一路」諒解備忘錄，莫里森則形容法案公布是「澳洲主權的重要一天」。



維多利亞省此前與中國簽訂「一帶一路」諒解備忘錄。圖為維省。網上圖片



省長安德魯斯(左圖)批評莫里森(右圖)不務正業。網上圖片

維省政府在2018年與中國簽訂「一帶一路」諒解備忘錄，期望吸引中國企業投資，近期澳洲政界持續有聲音，指控協議將增加中國對維省的影響力。澳洲北領地政府亦在2015年，與中國風橋集團達成協議，讓後者以5.06億澳元(約28.4億港元)作價，租借達爾文港口99年。

涉大學課程 或波及孔子學院

新法案涵蓋範圍包括省級以下政府、大學和其他公共機構與外國簽訂的協議，例如城市之間的「姊妹城市」協議，以及其他旅遊和貿易協定等。假如協議被認為不符合澳洲利益，聯邦政府將有權廢除，預料澳洲多間公立大學的中國相關課程屆時將受影響，包括這些大學所開辦的孔子學院課程。

外長揸旗 料下周公布

法案更計劃設立追溯期，容許聯邦政府取消法案生效前，地方政府或公營機構與外國簽訂的協議。

澳洲外交部將來會設立專責部門，審視相關協定，並需交由外交部長批准方可生效。法案細節預料下周正式公布，今年底前通過。澳洲外長佩恩形容，必須確保澳洲在符合國家利益的情況下，保障國家繁榮穩定。

消息公布時，正值澳洲當局阻止中國奶企蒙牛收購澳洲獅獅交易後不足一周，莫里森拒絕回應新法案是否針對中國，形容任何政府也會確保國家和國民利益，澳洲人亦需團結。莫里森亦拒絕評論維省「一帶一路」備忘錄，稱不願因其表態而影響檢討結果。

維省長批總理不務正業

美聯社形容，新措施很可能加劇澳洲與中國的緊張關係，維多利亞省省長安德魯斯批評莫里森不務正業，「如果總理有時間做這種事情，這沒問題，但我會專心抗疫」。

悉尼科技大學澳中關係研究所所長羅震認為，澳洲政府近年對華態度強硬，維省簽署「一帶一路」備忘錄後，聯邦政府立場也沒有因此改變，質疑今次的立法建議「過火」。中國駐澳大使王晰寧表示關注中澳科學和科技合作，形容屬中澳關係必要部分，批評澳洲此前指控新冠病毒源自武漢，是對中國不公平。

■綜合報道

特朗普質疑拜登靠食藥 促辯論前藥檢

美國總統特朗普多次質疑77歲的民主黨總統候選人拜登的精神健康，認為對方無法勝任總統。

直認道聽途說

特朗普前日接受美媒訪問時，提到拜登在民主黨初選最後一場辯論的表現，相比此前的辯論大幅改善，質疑拜登依靠服食藥物提升表現，建議在他與拜登舉行電視辯論前，雙方分別接受「藥物檢測」。然而特朗普承認未有證據證明，只是道聽途說。

特朗普和拜登將在大選前進行3場電視辯論，首場訂於下月29日在邁阿密舉行。特朗普前日受訪時稱，拜登在民主黨初選辯論的表現一直欠佳，然而在今年3月最後一場辯論上，與另一參選人桑德斯單打獨鬥時，表現卻出奇地進步，認為拜登服食了能提升表現的藥物。

特朗普未有提出證據。他只聲稱有人告訴他「拜登必然服食了藥物」，特朗普直言不知道此言是否屬實。拜登競選團隊暫未回應特朗普的言論。

在2016年大選中，特朗普也曾質疑時任民主黨候選人希拉里的電視辯論前服藥提升狀態，並挑戰希拉里在最後一場辯論前接受藥物檢測，但被希拉里陣營拒絕。

■綜合報道



特朗普與彭斯現身黨大會。美聯社



拜登將在大選前與特朗普展開3場電視辯論。美聯社

美客機試用「新冠消毒劑」 未證人體無害

美國國家環境保護局(EPA)周一緊急批准一款聲稱可殺死新冠病毒的消毒劑，首先會在美國航空公司和得州兩間運動醫學診所投入使用。不過多名專家指出，接觸方式並非新冠病毒主要傳播途徑，防疫效用不大，反而消毒劑未被證明對人體無害，飛機乘客和機員或面對潛在風險。

這名名為「SurfaceWise2」的消毒劑，由主要生產清潔劑的達拉斯企業Allied BioScience研發。企業發言人表示，該產品使用靜電噴塗技術，在物體表面形成無毒及無刺激性的保護膜，能殺滅物體表面的病毒，包括新冠病毒，效力可維持7天，並已通過EPA和美國航空的安全測試。非牟利組織「自然資源保護委員會」高級科學家薩斯指出，該款消毒劑的原料安全數據表，並無列出長期接觸對人體有否影響的測試，認為風險不容忽視。得克薩斯大學免疫學家勒勒認為，患有哮喘或過敏症的人士，屬感染新冠肺炎的高危一類，他們接觸消毒劑可能造成刺激。

■綜合報道

颶風「勞拉」 襲美產油重鎮

颶風「勞拉」昨日凌晨在路易斯安那州西南部登陸，風力達到每小時240公里，帶來狂風暴雨，造成一人死亡。路州及毗鄰的得州至少62萬居民受災，29萬間商戶及民居斷電。由於得州亞瑟港和路州查爾斯湖市是美國產油重鎮，部分煉油廠因風暴關閉，估計每日產量減少最多220萬桶，相當於兩州煉油量約1/4。

國家颶風中心指出，「勞拉」昨日早上迅速減弱，從4級颶風降至2級，並繼續向北移動，吹向阿肯色州。國民警衛軍已在得州動員逾1,000人及20架直升機協助

救災，得州州長阿博特呼籲民眾加強防禦，然而受新冠疫情影响，部分地區未有開放大型庇護中心，許多居民被迫到酒店暫時棲身。

■綜合報道



得州商戶做好防風工作。美聯社

彭斯黨大會演說 絕口不提被殺黑人

美國共和黨全國代表大會前晚踏入第3天，副總統彭斯在巴爾的摩麥克亨利堡發表接受提名演說。他盛讚總統特朗普在推動經濟發展、抗擊新冠疫情等方面表現出色，又強調今次大選是對「法律與秩序」的選擇，聲稱「(民主黨總統候選人)拜登治下的美國，你將不會安全。」彭斯未有提及日前在威斯康星州基諾沙被槍傷的黑人布萊克，也沒提到任何今年被殺黑人的名字，但呼籲民眾支持警察執法，阻止暴力蔓延。

布萊克周日被警員連開7槍導致半身不遂，在基諾沙引發連日示威衝突，彭斯在長37分鐘的演說中，不但未有提到布萊克，也沒提及今年死於警員過度用武的弗洛伊德和泰勒等非裔人士。彭斯強調，美國人希望改善生活，但他們無需在支持警察或支持黑人之間選擇，批評拜登指美國存在「系統性種族歧視」，是刻意製造對立，「不論在明尼阿波利斯、波特蘭或基諾沙，暴力必須被制止，我們將讓每一名美國公民得到法律和秩

序的保護。」美國的新冠疫情是全球最嚴峻，已有近18萬人死亡，經濟遭受重創。最新民調顯示，2/3的美國民眾不滿特朗普的防疫表現。彭斯在演說中卻稱讚特朗普防疫得宜，「我們緩和疫情蔓延，保護了弱勢社群，拯救了生命，還讓美國經濟重啟」。彭斯指出特朗普執政首3年的經濟增長，呼籲民眾相信特朗普政府的經濟策略。

■美聯社/法新社